
ΘΕΜΑ 4 

H διπλή τροχαλία του σχήματος αποτελείται από δύο ομοαξονικές   τροχαλίες με ακτίνες 𝑅1 και 𝑅2, για τις 

οποίες ισχύει 𝑅1 = 2 ∙ 𝑅2. Οι δύο τροχαλίες αποτελούν ένα ενιαίο στερεό το οποίο μπορεί να 

περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από τον οριζόντιο άξονα στο κέντρο του. Στα αυλάκια της διπλής 

τροχαλίας έχουμε τυλίξει αβαρή νήματα και στο άκρο τους αντίστοιχα έχουμε δέσει τα σώματα 𝛴1 μάζας 

𝑚1 και 𝛴2 μάζας 𝑚2 = 1 kg.  Αρχικά η διπλή τροχαλία και τα σώματα Σ1 και Σ2 ισορροπούν ακίνητα, όπως 

στο σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

Κάποια στιγμή το νήμα που κρατάει το σώμα 𝛴2 κόπηκε και το σώμα αυτό, με ελεύθερη πτώση, πέφτει και 

συγκρούεται με άλλο σώμα 𝛴3, το κέντρο του οποίου βρίσκεται στην ίδια κατακόρυφη με το κέντρο του 

𝛴2, σε απόσταση ℎ = 0,45 m κάτω από αυτό. Το σώμα 𝛴3 έχει μάζα 𝑚3 = 2 kg και αρχικά ισορροπεί 

ακίνητο, δεμένο στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς 𝑘 = 100 
𝑁

𝑚
, το κάτω άκρο 

του οποίου είναι στερεωμένο στο δάπεδο, όπως στο σχήμα. Η κρούση των δύο σωμάτων είναι πλαστική, 

ασήμαντης χρονικής διάρκειας και το συσσωμάτωμα που δημιουργείται εκτελεί αμέσως μετά, 

κατακόρυφη απλή αρμονική ταλάντωση.  

Να υπολογίσετε:  

4.1. Τη μάζα 𝑚1 του σώματος 𝛴1.   
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4.2. Το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος που δημιουργείται από τα σώματα 𝛴2 και 𝛴3, αμέσως 

μετά την πλαστική κρούση μεταξύ τους.   
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4.3. Το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος μετά την κρούση.   
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4.4. Το ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του συσσωματώματος, αμέσως μετά την πλαστική 

κρούση. 
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Να υποθέσετε ασήμαντες τις αντιστάσεις αέρα και το μέτρο της επιτάχυνσης βαρύτητας 𝑔 = 10 
𝑚

𝑠2. 


